



「香料之國」格林納達 林秀

格林納達是東加勒比海中的一個小島國，面積只有三百四十四平方公里，人口只有十萬七千人，絕大多數是黑人。哥倫布於一四九八年發現該島。一六五〇年成法國殖民地，後來主權曾數度易手。

格林納達位於加勒比海東部，面積三百四十四平方公里，人口只有十萬七千人，其中八成是黑人。現在執政的是一九八四年上台的新民族黨領袖、七十一歲的布萊茲總理，他實行獨裁統治，黨員多數表示不滿，半年前發生內亂，黨內反對派發起罷工運動，同時，經濟不景氣，民怨甚大，使布萊茲面臨政治危機。

在此情況下，台灣表示願意給予格林納達一千萬美元經濟援助，並願派一隊專家幫助它發展農業，以及對旅遊業進行投資。

在「台灣」與「格林納達」建立外交關係，據說，台灣在與格林納達談判時，既沒有強調自己是「中國的唯一合法代表」，也不要求該國主動與北京斷交，目的是推行「雙重承認」政策，試驗「一中一台」方式，考驗北京究竟是否接受「一中一台」的既成事實。

家所週知，近年來台灣官方加強推行「彈性外交」，以經濟援助為後盾，企圖改變在國際上的孤立處境。今年二月，台北成立了一「海外經濟合作發展基金」，調撥三百億美元作為援外資金，由外交部、經濟部選擇若干小國、窮國及一些國際組織，以低利經援貸款方式，讓受援者購買台灣的設備、商品或承攬工程，同時承諾對受援者進行重大投資，從經濟合作發展到建立外交關係。凡已經與北京建立外交關係的國家，台灣官方則先表明本身「只代表台灣，不代表中國」，採取「迂迴外交承認」的路線，使對方減少顧慮。台灣與格林納達建交，就是走的這條「彈性」、「迂迴」外交路線。

本來，中共政府對任何國家搞「兩個中國」都十分敏感，剛接到消息就會公開指責、宣佈斷交。這次卻是例外，遲遲沒有表態。事緣中共當局因「六四事件」內外交困，對內忙於搜捕「反革命暴亂分子」，部署「批判資產階級自由化」；對外忙於拉攏外資，返回大陸投資，化解西方國家的經濟制裁，對於台灣與格林納達的小小交易，就沒有精

神理會，因此就讓「兩個中國」在中美洲存在三週之久。八月八日，中共外交部才發表聲明，宣佈中止與格林納達的外交關係。聲明指出，格林納達於一九八五年十月一日與北京建交時「承認中華人民共和國是中國唯一合法政府」，但在七月十九日，卻違反雙方建交公報的原則，與台灣建立外交關係，這種「雙重承認」的模式，實際上是有意製造「兩個中國」或「一中一台」，是不可容忍的。

儘管中共外交部遲遲的斷交聲明氣勢洶洶，格林納達官方卻優哉游哉。布萊茲總理說：「我們做了我們認為應當做的事。現在中共方面有反應，他們也是做了他們認為應當做的事。」據他解釋說，東加勒比海共有七國，其中六國均與台灣有邦交，格國這樣做是「為了與其他成員國保持外交上的一致」云云。對於台灣援助因素，自然心照不宣。

在台北方面，對於「格林納達模式」，當然沾沾自喜，最初就自讚這是台灣「主動開創」的「雙重承認」外交的一個成功例子。如果中共可以接受雙重承認，我們就能援用此例，拓展其他國家的雙重承認。但是，台灣的一些學者不以為然，認為「格林納達模式」的做法，實際上違背了國際法「雙重承認」的規定，實際上「不利於中國將來的統一」，「有分裂中國的嫌疑」。台灣大學政治系教授張曉波指出：「就傳統國際法的承認而言，承認一個政府代表一個國家，當然不可能同時承認兩個政府也代表同一個國家。中央研究院院長吳大猷指出：「台灣不宜以為有格林納達的例子，即將有他國國家以此模式和我們建交，因為台灣的外交工具，只有經濟上的一點力量，貿易、貸款、工具或贈予等，而國際政治的大勢所趨，台灣的友邦愈來愈少——事實上無可諱言的：「我們看不出有任何（格林納達除外）和中共有邦交的國家，會不惜與中共斷交而和我們建交的。」因而他認為「台灣一宜避免以為與格林納達建交，是什麼「外交上的突破」。

如今，北京終於宣佈與格林納達斷交，證明台灣學者的分析是正確的。國務院的一千萬元，只買了二十天「雙重承認」和「兩國兩府」模式。台北「中央日報」在一篇專論文章中，也承認：北京與格林納達斷交，顯示中共「決不容忍任何雙重承認」。這「無形中限制了台灣「務實外交」的發展空間，台灣在爭取更多建交國時，必然會遇到更多的阻礙……」這是相當客觀、中肯的分析。

台北與格林納達建交三週，北京才宣佈與格林納達斷交，使「兩個中國」的局面，在一個中、美洲小島國存在了二十天。這是一條大新聞。

格林納達位於加勒比海東部，面積三百四十四平方公里，人口只有十萬七千人，其中八成是黑人。現在執政的是一九八四年上台的新民族黨領袖、七十一歲的布萊茲總理，他實行獨裁統治，黨員多數表示不滿，半年前發生內亂，黨內反對派發起罷工運動，同時，經濟不景氣，民怨甚大，使布萊茲面臨政治危機。

在此情況下，台灣表示願意給予格林納達一千萬美元經濟援助，並願派一隊專家幫助它發展農業，以及對旅遊業進行投資。

在「台灣」與「格林納達」建立外交關係，據說，台灣在與格林納達談判時，既沒有強調自己是「中國的唯一合法代表」，也不要求該國主動與北京斷交，目的是推行「雙重承認」政策，試驗「一中一台」方式，考驗北京究竟是否接受「一中一台」的既成事實。

家所週知，近年來台灣官方加強推行「彈性外交」，以經濟援助為後盾，企圖改變在國際上的孤立處境。今年二月，台北成立了一「海外經濟合作發展基金」，調撥三百億美元作為援外資金，由外交部、經濟部選擇若干小國、窮國及一些國際組織，以低利經援貸款方式，讓受援者購買台灣的設備、商品或承攬工程，同時承諾對受援者進行重大投資，從經濟合作發展到建立外交關係。凡已經與北京建立外交關係的國家，台灣官方則先表明本身「只代表台灣，不代表中國」，採取「迂迴外交承認」的路線，使對方減少顧慮。台灣與格林納達建交，就是走的這條「彈性」、「迂迴」外交路線。

本來，中共政府對任何國家搞「兩個中國」都十分敏感，剛接到消息就會公開指責、宣佈斷交。這次卻是例外，遲遲沒有表態。事緣中共當局因「六四事件」內外交困，對內忙於搜捕「反革命暴亂分子」，部署「批判資產階級自由化」；對外忙於拉攏外資，返回大陸投資，化解西方國家的經濟制裁，對於台灣與格林納達的小小交易，就沒有精



台灣水火山 子淵

台灣南部的台南縣，有一口水火同源的關子嶺溫泉，人們只要按亮打火機或劃根火柴，滾滾熱泉，便會從地底湧出，使泉面上燃起一團水。這種水火併燃的自然奇觀吸引著四方遊客，人們無不以親手一試為快。

首都聖高治位於西南岸，高低錯落的歐式建築，枝繁葉茂的綠樹和遠處蒼翠的山巒，綉麗而多姿，被譽為加勒比海地區最優美的港口城市。

首都聖高治位於西南岸，高低錯落的歐式建築，枝繁葉茂的綠樹和遠處蒼翠的山巒，綉麗而多姿，被譽為加勒比海地區最優美的港口城市。

銀龍公司
YIN LONG CO. LTD.
535 GORE AVE. VANCOUVER B.C.
TEL: 689-7324

燒臘肉食，中西什貨，即日由台灣頂好公司運到，冷盤、生果、生食、銀絲卷、芝麻湯丸、毛蟹、木須、皮、壽桃、無須鮮凍，可即蒸即食，老少咸宜。

門市批發無任歡迎，逢星期三休息。

地址：五三五哥亞街
電話：689-7324

泰興有限公司
Tai Hing Company Ltd.
(1981)
265 EAST PENDER STREET, VANCOUVER, B.C.
V6A 1T8, CANADA
PHONE 684-1028

新到大幫
超等味精
冰霜明蝦

加拿大永康人壽保險公司
The Citadel Assurance
105-1281 W. Georgia
Van. B.C. V6E 3J7
Re: 324-2039
Bus: 684-6381
QUON ENG

華人高級代理 伍偉權

對燕梳研究近三十年之經驗，個別之所需各有不同，凡對兒女大學教育保險金，家庭保險，房屋抵押，疾病和意外保險，生意保險，遺產繼承，退休儲蓄金，生意保險等各種保險，如蒙垂詢，請賜電話，極表歡迎。

文疆學校招生
九月增設中學一年級

本校宗旨：向僑童灌輸中文教育培養學生良好品德

招收班級：中學一年級新生
小學各級插班生
幼稚園初、高班新生及插班生，週末班各級新生及插班生

學費：每學期（半年），中學、小學及幼稚園各六十元，週末班各五十元

上課時間：幼稚園及小學各級由星期一至星期四每日下午四時至六時，週末班星期六、日每日下午一時至三時，中學一年級星期六上午十時至下午十二時三十分

開課日期：幼稚園及小學各級九月五日，中學班九月九日，週末班九月十日

報名辦法：即日起每日下午一時至四時來校報名或用電話報名均可（星期五休息）

地址：片打東街123A三樓
電話：六八一·五九三一

周愛權 視光博士
周慶偉 驗眼配鏡專家
DR. RAYMOND S. CHOW
DR. JACK K. CHOW
OPTOMETRISTS

TELEPHONE 685-8231
632 MAIN STREET
VANCOUVER, B.C.

余景輝會計師
填報入息稅

會計、核數、稅務、商業、產業管理、諮詢。

地址：雲哥華打東街二百號二〇三室（編街夾片打街）

辦公時間：星期一至五上午十時至下午五時，星期六下午二時至四時
電話：669-4406

明德託兒所

（特設托兒補助金）
可申請政府免費或津貼及接受本所補助，負責接送幼稚園兒童。

地址：715 Victoria Dr. Van.
報名電話：二五五·四二五一

金唐肉食公司
KAM TONG ENT. LTD.

總店：華埠片打東街二七六號 電話：683-0033
分店：華埠緬街五四〇號 電話：683-1492

專營：各類新鮮肉食、燒烤、臘味、各種海產及冰霜魚蝦、時菜、生果等食品

B.C. 特產：象拔蚌、桂花蚌、三文魚、以及加拿大東岸產大龍蝦、係返香港送禮、最佳手信！（免費代客包裝）

Lobster 龍蝦 Salmon 三文魚
Geoduck 象拔蚌 Seacucumber Meat 桂花蚌

276 E. Pender St., Vancouver, B.C. (604) 683-0033 Fax: 683-0833
540 Main St., Vancouver, B.C. (604) 683-1492

We pack for travel
(SEAFOOD KEPT COOL BY JELLO PACKS)

利僑鷄鴨公司
LE KIU POULTRY

SPECIALIZING IN SEGMENTS CUTS & BONELESS BREASTS FOR RESTAURANTS

本號供應 · 新鮮鷄鴨 · 零沽批發 · 一律歡迎

總店：256 East Pender St. Vancouver, B.C. ☎ 681-1012

批發部：458 Prior St. Vancouver, B.C. ☎ 681-1999

第一分店：Greenville Island Poultryland 1669 Johnston Vancouver, B.C. ☎ 669-5457

第二分店：1678 Commercial Dr. Vancouver, B.C. ☎ 254-2511

第三分店：1610 Robson St. Vancouver, B.C. ☎ 682-0213

新星快速中英文電腦植字中心
New Star Information Systems (Canada) Inc.

428 Dunlevy Ave., Van., B.C., V6A 3A7
Tel: 251-1702 Fax: 251-1295

多款中文簡、繁體、表格、花邊
中英文混排，交貨及時
價格便宜，每千字 20 元
長期客戶 20%-30% off

萬成肉食中心
MAN SING MEAT CENTRE

片打東街 二二四號 電話：681-4491

價錢實際 歡迎惠顧
探親攜帶手信 送禮自奉佳品

大特價酬賓

特製風乾 特選白油腸 450 (大日) \$3.70 375 (中日) \$3.10

本埠各零售商同價發售
顧客惠上 服務週到 貨真價實

* 專營 *

牛孖筋 咖啡雞 咖啡牛 特製臘腸 南乳豬手 柱候牛腩 蠔油鴨掌 家鄉扣肉 豉椒鳳爪 特製柱候鴨

* 特設熟饅部門 *

肥雞大鴨 燒味肉類 新鮮肉類

歡迎零沽批發

華隆有限公司
WAH LOONG LTD.

1490 FRANCES STREET, VANCOUVER, B.C.
電話：255-6571 (五線), 255-6010

源源運到，大量供應

各西士齊備

中國去頭有亮白蝦及蝦肉
中國AAA牌去頭有亮蝦及蝦肉
極細去頭有亮白蝦及蝦肉
越港去頭有亮白蝦及蝦肉
香港澳門白蝦及白蝦肉
中國各類有頭蝦類
大小西士龍蝦及扒蝦尾
急凍香港產鮮魷魚、去衣鮮魷魚

常備各種魚類
紅衫魚 紅魷魚
黃花魚 白魷魚
牙帶魚 墨魚
獅子魚 魚

供應

日本各類冬菇及新到中國各類冬菇
「一日一冬菇，精神倍爽朗」

歡迎遠近採購 寄送貨快捷

世運分銷公司
OLYMPIC DISTRIBUTORS

4091 MCCONNELL CRT. BURNABY, B.C.
TEL: (604) 420-8022

本號統辦 唐山雜貨 唐菜油醬料 時鮮肉類 快捷妥當 外埠訂購 一律批發

Kam Yen Jan CHINESE SAUSAGE

美加風味 肉質鮮美 皮薄脆 材料純正 不含味精 送禮名貴 自用實惠

臘味廠 金然棧

專印喜帖餐紙
685-8575